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ABSTRACT: Brigate general Georgescu Pion was born on 
December 25, 1884 in Zănoaga, Romanaţi County (today 
Dolj). From the researches conducted it was noticed that his 
real name is Ioan Pavel Georgescu, the name Pion coming 
from the abbreviation of Georgescu P. Ion, which makes his 
entire activity to be known under this name. 
In 1937–1939 he is commander of the Infantry Brigade 20 
from Târgu Mureş and from this position he led the works 
for the construction of the “Carol II” line of fortification at 
the Someşului Gate, in Seini. The work done by general Pion 
in this area determined us to include him in this volume, 
together with other personalities from Satu Mare.
Once he arrived in Seini, apart from the military effort, gen-
eral Pion clearly had also cultural preoccupations. In this 
sense, in 1939 he starts the construction of the Orthodox 
Church in Seini from public contributions and even the 
construction of a school. But from far his greatest achieve-
ment was the construction of the biggest and most original 
monument dedicated to Mihai Eminescu (1939) on Comja 
hill (near Seini), planting the name of the poet with 10.000 
firs, visible from 10 kilometers.. The surface allocated to the 
monument is of 400 sqm at an altitude of 650 m.
He died in 1956, being buried with military honors.
As recognition, the military authorities from Satu Mare 
named the military unit 01486 “General Ioan Pavel 
Georgescu” for him to remain always in the memory of 
people from Satu Mare.
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REZUMAT: General de divizie, Georgescu Pion s-a născut 
la 25 decembrie 1884 în comuna Zănoaga, judeţul Romanaţi 
(azi Dolj). Din cercetările efectuate s-a constatat că adevă-
ratul său nume este Ioan Pavel Georgescu, prenumele de Pion 
venind de la prescurtarea Georgescu P. Ion, ceea ce face ca în 
întreaga sa activitate să fie cunoscut sub acest nume. 
În 1937–1939 este comandantul Diviziei 20 Infanterie 
de la Târgu Mureș iar în această calitate a condus lucră-
rile de construire a liniei de fortificaţii “Carol II” la Poarta 
Someșului, Seini. Activitatea desfășurată de generalul Pion 
în această zonă ne-a determinat să-l includem în acest 
volum, alături de celelalte personalităţi sătmărene.
Odată ajuns la Seini, pe lângă efortul militar depus, gene-
ralul Pion a manifestat vădite preocupări culturale. În acest 
sens, în 1939 începe construirea Bisericii ortodoxe de la 
Seini prin contribuţie publică și chiar construcţia unei școli. 
De departe însă, cea mai măreaţă realizare a sa o constituie 
ridicarea celui mai mare și mai original monument dedicat 
lui Mihai Eminescu (1939) pe dealul Comja (lângă Seini), 
plantând numele poetului cu 10.000 de brazi, vizibil de la 
10 kilometri. Suprafaţa alocată monumentului este de 400 
m2 la o altitudine de 650 m.
A încetat din viaţă în 1956, fiind înmormântat cu toate ono-
rurile militare.
În semn de recunoștinţă, autorităţile militare de la Satu 
Mare au dat UM 01486 numele de “General Ioan Pavel 
Georgescu” pentru ca amintirea sa să nu dispară din 
memoria sătmărenilor.
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Mihai Eminescu, general
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General de divizie, Georgescu Pion s‑a născut la 25 decembrie 
1884 în comuna Zănoaga, judeţul Romanaţi (azi Dolj). Din cercetările 
efectuate s‑a constatat că adevăratul său nume este Ioan Pavel Georgescu, 
prenumele de Pion venind de la prescurtarea Georgescu P. Ion, ceea ce 
face ca în întreaga sa activitate să fie cunoscut sub acest nume. Este fiul 
preotului Pavel Georgescu şi al preotesei Rada1.

Urmează şcoala primară în localitatea natală iar liceul la Colegiul 
„Carol” din Craiova şi la liceul „Mihai Viteazul” din Bucureşti. Devine 
ofiţer de artilerie după ce a absolvit şcoala Militară de Artilerie, Geniu 
şi Marină din Bucureşti iar în paralel a studiat la Politehnică (secţia de 
Topometrie), obţinând diploma de inginer topometru.

A fost aghiotantul generalului Coandă şi al ministrului de război 
Răşcanu. În perioada 1911–1913 a fost trimis ca specialist în guri de foc 

la uzinele Krupp de la Essen (Germania) în Comisia de recepţie de armament2.
În primul război mondial a luptat ca locotenent major la Caşin şi Mărăşti (1916–1918) unde a 

dărâmat cu bateria un turn de răcire de unde se trăgea în trupele noastre, pentru care a fost decorat cu 
Ordinul „Mihai Viteazul”. După război a fost administrator delegat din partea armatei la Timişoara. Având 
gradul de colonel, între 1920–1930 a fost comandantul regimentului „Carol I” şi al şcolii Militare de 
Artilerie, unde a înfiinţat un premiu pentru cel mai bun elev şi camarad, premiul „Colonel Pion”3. 

În tot acest timp a activat şi ca profesor la şcoala Politehnică din Timişoara şi a publicat numeroase 
lucrări de specialitate, mai ales de artilerie. În anul 1925 a publicat la Timişoara lucrarea „Studiul măririi 
câmpului de tragere horizontal. Realizarea creșterii lui la tunul nostru de 76,275 mm. Prin dispozitivul combinat 
al pivotului, cu alunecarea pe osie – nemodificate – PI-O-N.” Mai putem aminti aici şi alte lucrări anterioare 
scrise de generalul Pion, după cum urmează:

– studiul ţevii la Gurile de foc
– studiul afetului la Gurile de foc
– studiul Armamentului portativ
– Fabricarea Gurilor de foc, Armamentului portativ şi Muniţiilor lor
– Tracţiunea hipomobilă şi motorizată
– Ce s‑a făcut la alţii din punct de vedere artileristic şi ce ar fi de făcut la noi
– Proiectile şi focoase
– Efectele proiectilelor
– spiritul de jertfă al Artileriei Române (general de divizie în rezervă)

Au fost mai multe scrieri sau consemnări referitoare la activitatea de excepţie a generalului Pion 
printre care broşura „Ce aminteşte comandantul marii unităţi din Poarta someşului” (sibiu, Institutul 
de arte grafice „Dacia Traiană”, 1941)4, sau articolul „Generalul Pion în lumina operelor sale. Eroul de la 
Mărăşeşti şi Fata Moartă” apărut în „Conştiinţa română” din 10 mai 1946;5 a fost amintit de Ioan Missir în 
lucrarea „Fata Moartă”6.

1 Porumbăcean, Dulgău 2000, p. 102–105.
2 Porumbăcean, Câmpean, Kereskényi 2013, p. 76–77.
3 D‑na Florica Raica, fiica generalului Pion, ne‑a furnizat cu multă amabilitate date din biografia tatălui său, ajunse la noi prin 

grija regretatului profesor Vasile Căpâlnean, fost director al Arhivelor Naţionale Baia Mare, care ne‑a intermediat această 
corespondenţă. 

4 Arhivele Naţionale Maramureş (în continuare ANMM), fond Mihai Bălaj, dos. nr. 17, f. 47.
5 Ibidem, f. 45.
6 Ibidem, f. 17.
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În 1931–1932 a deţinut funcţia de comandant al Arsenalului Armatei din Bucureşti, iar din 1932 
până la 1937 a comandat Brigada 15 Artilerie de la Chişinău, unde a ridicat o fântână monument în cruce 
din contribuţie personală.

În 1937–1939 este comandantul Diviziei 20 Infanterie de la Târgu Mureş iar în această calitate a 
condus lucrările de construire a liniei de fortificaţii „Carol II” la Poarta someşului, seini. Activitatea desfă‑
şurată de generalul Pion în această zonă ne‑a determinat să‑l includem în rândul personalităţilor sătmărene.

În noaptea de 14/15 martie 1939, un ordin al Marelui stat Major a dispus punerea în fapt a planului 
„Maramureş”, generat de faptul că prin invadarea Cehoslovaciei trupele germane şi horthyste puneau în 
pericol graniţa de nord a României, ceea ce însemna luarea de măsuri excepţionale. În ordinul emis se 
menţiona: „Divizia 20 infanterie, comandată de gen de brigadă Georgescu Pavel Ioan, având garnizoana la 
Târgu Mureș, se deplasează de mare urgenţă în Poarta Someșului într-un punct strategic excepţional”. Punctul 
de comandă al diviziei a fost instalat în localitatea seini (pe atunci jud. satu Mare), pe dealul Comja, la 650 
m altitudine. Este un punct strategic foarte bine ales de unde se putea vedea şi supraveghea întreg defileul 
someşan, segment foarte important pentru sistemul de fortificaţii „linia Carol”. (Fragmente din acest sistem 
fortificat sunt vizibile şi astăzi.) scopul său a fost „a mă opune pătrunderii inamicului de la vest prin Poarta 
someşului”. A comandat 50.000 de luptători ai Diviziei 20 şi 267. Din păcate însă, Arbitrajul de la Viena 
a stopat acest proiect ambiţios, însă gen. Pion şi‑a achitat misiunea în cel mai serios mod posibil, chiar 
mai mult, desfăşurând o remarcabilă activitate socială şi culturală, oferind soldaţilor săi o bogată educaţie 
morală, religioasă şi militară.

Din 1940, după plecarea de la seini, este comandantul Corpului 7 Armată sibiu, unde, la 1 septem‑
brie 1940 protestează împotriva Arbitrajului de la Viena. Pentru acest fapt are o vitrină la Muzeul Militar 
Naţional, fiind singurul comandant de mare unitate care a protestat împotriva acestui arbitraj. Mai notăm 
că în timpul războiului a fost şi directorul revistei „Armata”.

Activitatea generalului Pion la Seini

Odată ajuns la seini, pe lângă efortul militar depus, generalul Pion a manifestat vădite preocupări 
culturale, fapt ce i‑a atras admiraţia autorităţilor locale şi prietenia profesorului Mihai Bălaj (cu care va şi 
coresponda până la sfârşitul vieţii). În acest sens, în 1939 începe construirea Bisericii ortodoxe de la seini 
prin contribuţie publică şi chiar construcţia unei şcoli. De departe însă, cea mai măreaţă realizare a sa o 
constituie ridicarea celui mai mare şi mai original monument dedicat lui Mihai Eminescu (1939) pe dealul 
Comja (lângă seini), plantând numele poetului cu 10.000 de brazi, vizibil de la 10 kilometri. suprafaţa alo‑
cată monumentului este de 400 m2 la o altitudine de 650 m. Fiind un mare admirator al poeziei lui Mihai 
Eminescu, generalul Pion hotărăşte ca la împlinirea a 50 de ani de la moartea marelui poet să ridice acest 
monument închinat memoriei sale. Astfel demarează proiectul celui mai mare monument din România 
închinat lui Eminescu.

Având la îndemână braţe de muncă suficiente (soldaţii Diviziei 20–20.000 de soldaţi), cei 10.000 
de brăduţi care aveau să formeze monumentul viu, au prins repede viaţă, scriind cu litere uriaşe numele 
poetului în poiana de pe versantul de sud – vest al vârfului Comja, cota 650 m, vizibil de la peste 10 km, 
de pe cale ferată sau şoseaua satu Mare – Baia Mare. Inscripţia se vedea frumos din gara şi piaţa seinilor. 
Planul a fost judicios întocmit de un specialist, desenul original aflându‑se la Arhivele Naţionale din Baia 
Mare, fond Mihai Bălaj8. locul ales a corespuns din toate punctele de vedere. De pe acest vârf „identifici ca 
într-un fund de căldare fiecare sat din pitoreasca Ţară a Oașului, iar spre apus o largă privire ţi se desfășoară pe 
larga deschidere a văii Someșului până departe spre orașul Satu Mare, ale cărui turnuri apar zvelte la orizont în 
zilele senine de toamnă”. 

7 Ibidem, f. 30.
8 Ibidem, fond MihaiBălaj, dos. nr. 17, dosarul inscripţiei „Eminescu” de pe Dealul Comja.
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Odată realizat acest monument Eminescu, dealul Comja urma să devină un căutat punct turistic. 
sunt interesante şi unele detalii asupra mărimii literelor şi a monumentului în general. lungimea inscrip‑
ţiei: 116 m, lăţimea 32 m, mărimea unei litere 24/12 m, iar grosimea literei şi distanţa dintre litere 4 m. 
Plantaţia a fost împrejmuită cu sârmă ghimpată iar între litere s‑au turnat borduri de piatră.

În iulie 1973, Mihai Bălaj publica în presa vremii9 un articol intitulat „Poiana Eminescu” în care elogia 
acest monument măreţ, unic de altfel, în care scotea în evidenţă locaţia aleasă de generalul Pion, deloc 
întâmplătoare – Dealul Comja. Panorama oferită de vârful Comja era una splendidă şi oferea posibilitatea 
ca momunentul închinat lui Eminescu să fie cât mai bine văzut de la distanţe apreciabile. În continuare 
Mihai Bălaj nota:

„... De aceea, foarte inspirat a fost generalul Georgescu-Pion când, în 1939, la a 50-a aniverasare a morţii 
lui Eminescu, s-a hotărât ca împreună cu ostașii de sub comanda sa, de strajă la hotarele patriei, să-i cinstească 
memoria scriindu-i numele cu 10.000 de brazi pe fruntea larg descoperită a Comjei, mărind astfel faima și fru-
museţea acestei culmi.” 

Într‑o scrisoatre trimisă de generalul Pion lui Mihai Bălaj în 1955, cu un an înainte de a muri, despre 
semnificaţia monumentului viu de pe Comja, acesta mărturiseşte10:

„O culme de neîntrecut a forţelor noastre creatoare românești a fost el și așezarea amintirii lui într-o formă, 
indiferent care, într-o grădină publică și chiar pe un bulevard, am găsit că-l arată prea puţin. Expresia cea mai 
înaltă a poeziei românești trebuie să se bucure de un decor, de un spaţiu nemărginit, de o contemplare înfocată, de 
aceea, eu am căutat locul la înălţime, acolo într-un loc special în defileul Someșului, acolo în poarta cea mare de 
intrare în Ardealul nostru și așa i-am determinat literele pe teren ca să se vadă numele lui scris până în depărtare... 
Această glorie a neamului, a adâncurilor rezervelor noastre sufletești, fecund și generos, trebuia legat de pământul 
ţării și eu am făcut-o prin brazi. Bradul este dintre arborii pământului cel mai îndrăzneţ, cel mai armonios și 
dintre acei arbori ce nu se încovoaie, rămâne drept, gata să protejeze piscurile pe care crește...”

În aceeaşi scrisoare din septembrie 1955 adresată lui Mihi Bălaj, generalul Pion scria: „am început să 
ridic acolo, la Seini, în poarta Someșului, o prezenţă românească, o biserică creștină frumoasă, care să spuie oricui 
și de departe prin podoaba ei, că acolo e România și așa e sufletul ei.”

În timpul războiului, sub o administraţie străină nouă, brazi au fost arşi şi apoi tăiaţi. Cu toate astea, 
vântul a adus sămânţă de mesteacăn şi inscripţia aproape că era refăcută. În 1955, bătrânul general a făcut 
un raport către Emil Bodnăraş, care i‑a înlesnit venirea la seini pentru a‑şi revedea opera. Mihai Bălaj avea 
să noteze: „L-am condus sus pe Comja. A îngenuncheat și a plâns. S-a minunat că natura n-a lăsat să se șteargă 
inscripţia înlocuind brazii tăiaţi prin mesteceni”11. „Acest monument – spunea generalul Pion – va trebui să se 
păstreze fiindcă Eminescu ne-a veșnicit. El rămâne chiar dacă neamul o pieri.”

Înainte de a veni la seini în 1955, el şi‑a anunţat sosirea printr‑o scrisoare adresată Primăriei din seini 
în care dezvăluie magistral ideea care l‑a călăuzit în această acţiune. Vom reda în continuare textul integral 
al acestei scrisori deoarece este un document care denotă încă o dată educaţia şi formaţia de militar a gene‑
ralului Georgescu Pion:

„Tovarăşe preşedinte,
În târguşorul seini, unde Dv. sunteţi astăzi preşedintele sfatului Popular, în anul 1939–1940 eu am 

avut o misiune importantă şi foarte grea şi anume: aceea de a mă opune pătrunderii inamicului de la Vest 
prin poarta someşului, sprijinit pe fortificaţiile din defileul de acolo, de la seini şi […] pentru a nu fi întors 
pe flancuri prin munţii Bicului şi ai Gutinului la Nord.

Alături cu pregătirea apărării, eu am exercitat asupra celor 50.000 de luptători ai Diviziilor 20 şi 
26 ce comandam, nu numai pregătirea lor de luptă şi folosirea terenului, dar mai ales o educaţie morală, 

9 „Pentru socialism”, Baia Mare, din 5 iulie 1973.
10 ANMM, fond MihaiBălaj, dos. nr. 17, f. 20–21.
11 Ibidem, f. 10.
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religioasă, militară, cu care sper să fi avut sufletele ostaşilor mei de atunci pregătite aşa, fiindcă am căutat să 
ridic în fiinţele lor altare şi forturi mai puternice ca acelea din beton ce turnam fie la fortificaţiile de la seini, 
fie la biserică, prin aşezarea în fiecare luptător a unor puteri dumnezeieşti, care ştiam că nu se pot distruge 
cu mijloacele tehnice, oricât de perfecţionate ar fi ele.

Tovarăşe preşedinte,
Târguleţul seini, care mie îmi este atât de scump ca şi celui mai bun fiu al lui, am ţinut să‑l înzestrez şi 

astfel să‑l înobilez şi să‑l fac cunoscut ţării şi anume:
a) Am început să ridic acolo la seini, în poarta someşului o prezenţă românească, o biserică creştină 

frumoasă, care să spuie oricui şi de departe prin podoaba ei că acolo e România şi aşa e sufletul ei, iar
b) Pe muntele Gutinului şi anume pe dealul Comja, la 650 de metri, am ridicat un monument viu lui 

EMINEsCU, în 1939 la 50 de ani de la moartea lui.
Am cinstit astfel ca nimeni – pe acest ZEU al Neamului meu, scriind cu brazi numele lui pe muntele 

acela din ţara lui Dragoş.
Acest monument va trebui să se păstreze, fiindcă EMINEsCU ne‑a veşnicit, – el rămâne chiar dacă 

neamul o pieri.
În acest scop, am raportat Tov. Ministru Bodnăraş ce am făcut acolo, pe dealul Comja în 1939; i‑am 

cerut să refereze Comitetului şi să aprecieze concepţia şi realizarea care rămâne o operă, un monument. 
D‑sa a apreciat şi a cerut prin Guvern cu nr. 101510 ca Monumentul EMINEsCU să fie preluat şi îngrijit 
de Ministerul Gospodăriilor locale şi să fie repus şi adus în starea în care a fost conceput de mine, de către 
sfatul Popular seini.

Pentru acest scop mi s‑a înlesnit drumul până acolo:
a) Ca să revăd sein şi cu el tot ce am realizat atunci, ori ce aveam de gând, dar mai ales
b) să viu să în genunchi acolo, la brazii mei, puşi acum 15–16 ani;
c) să viu să‑i întreb ce au suferit şi cu Dvs. cei de acolo, să întregim brazii uscaţi ori smulşi, pentru 

ca cele înfăptuite de mine acum 15 ani şi părăsite din cauza cedării Ardealului să fie astfel completaţi şi aşa 
rânduit ca numele EMINEsCU să se vadă întreg în Piaţa seinilor.

În defileul şomeşului, pe muntele Gutinului, am căutat o culme pe care am văzut eu şi voi să vadă toţi 
la fel pe EMINEsCU.

O culme de neîntrecut a forţelor noastre creatoare româneşti, a fost el şi aşezarea amintirii lui într‑o 
formă, indiferent care, într‑o grădină publică, ori chiar pe un bulevard, în oraşele şi satele noastre, am găsit 
că‑l arată prea puţin.

Expresiunea cea mai înaltă a poeziei româneşti trebuie să se bucure de un decor, de un spaţiu nemăr‑
ginit, de o contemplare înfocată, de aceea eu i‑am căutat locul, la înălţime, pe muntele Gutinului, acolo într‑
un loc special, în defileul someşului, acolo în poarta cea mare de pătrundere în Ardealul nostru, la răsărit de 
seini, şi aşa i‑am determinat literele pe teren ca să se vadă numele lui scris întreg până în apusul îndepărtat.

Această glorie a neamului, a adâncurilor rezervelor noastre sufleteşti, fecund şi generos, trebuia legat 
de pământul ţării şi eu am făcut‑o prin brazi.

Bradul este dintre arborii pământului cel mai îndrăzneţ, cel mai armonios, şi dintre acei arbori ce nu 
se încovoaie, rămâne drept şi e gata să protejeze piscurile pe care creşte.

Neperitoare fiind opera lui Eminescu şi cinstirea lui trebuie să fie la fel!
De aceea, ceea ce am conceput şi realizat eu acum 15 ani, e pe acest plan măreţ.
Monumentul nu trebuie să se piardă, nici ideea, nici înfăptuirea.
Nu vreun ordin sau un îndemn trebuie să ne împingă ca să refacem monumentul viu al lui 

EMINEsCU, ci o datorie de preţuire a aceluia ce ne‑a lăsat moştenire cel mai scump tezaur – îmbogăţirea 
limbii cu cuvinte într‑un ritm şi o armonie ne mai întâlnită, şi pentru care Dvs. şi întreg seiniul trebuie să 
se ridice până la el!
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Practic:
Eu voi veni la sîmbătă 17 septembrie 1955, ora 13,22 în seini dinspre Baia Mare pentru ca împreună 

să ne urcăm într‑o zi acolo sus pe dealul Comja, pentru a vedea ce mai există din brazii sădiţi de mine, şi ce 
trebuie completat ca pădurile de brazi care reprezintă literele numelui lui EMINEsCU, precum şi alte reali‑
zări concepute de mine şi pentru care nu am avut timpul material să le realizez şi nici nu am putut transmite 
altora gândurile mele.

Trebuie asociat tot seiniul. Acest monument este şi trebuie să fie o mândrie a acestui târguleţ, de 
aceea aş găsi cu cale ca să pregătiţi o şedinţă culturală, în care aş arăta cum s‑a conceput şi realizat acest 
monument, cum îl găsim azi şi ce va trebui să facem pentru viitor. De asemeni, cu acea ocaziune voi expune 
cum am gândit şi cum am realizat acest gând, eu urmărind să fac o operă educativă pe care voiesc să o las, 
dacă întregim şi permanetizăm această operă.

În speranţa că între atâtea preocupări pe care le are un Preşedinte de sfat Popular la acest moment, 
veţi găsi timp şi înţelegere pentru acest lucru, care nu e dintre cele fără de însemnătate, eu vă zic la bună 
vedere, că sâmbătă 17 septembrie 1955, ora 13,22 sosesc în gara seini.

Desigur că aceste rânduri o să le aduceţi la cunoştinţă colegilor şi colaboratorilor dvs. ca şi consăte‑
nilor care trebuie să ştie cine a fost Eminescu şi care să ne ajute la întregirea operei făcute de mine.

Primeşte Tovarăşe Preşedinte Dvs. şi colaboratorii Dvs. salutări şi sentimente de prietenie din partea 
aceluia care se socoteşte cetăţean al seinilor, datorită gândului bun ce i‑a purtat şi îi poartă, prin înfăptuirile 
ce nu s‑au încheiat încă.”

GENERAL GEORGESCU PION
București
Str. Transilvaniei no. 40

ss. indescifrabil

Datorită lui Mihai Bălaj, care a avut o relaţie deosebită cu generalul Pion, avem astăzi mai multe infor‑
maţii despre activitatea acestuia. În autobiografia sa (1975) Mihai Bălaj a alocat spaţii importante gen. Pion 
despre care scria: „L-am cunoscut personal pe general. Când mi-a strâns mâna, am simţit că am în faţa mea un 
mare bărbat. Nu era un general fabricat. Generalul meu se instruise la cele mai serioase școli românești. Nu era 
arogant, nu era plin de sine. Avea o privire caldă și prietenoasă. Nu vorbea mult, dar vorbele sale erau clare, erau 
permanente ordine și aforisme în care se concentra toată inteligenţa lui.

Armata – spunea generalul Pion – trebuie să rămână curată, nepătată, respectată, admirată, idolatrizată 
de toţi și folosită numai în scopuri mari ale neamului. 

Am început să adun tot ce se scria despre el. Articole de ziar, cărţi, scrisori și declaraţii. Mă aflam într-
un mare impas. Generalul care plantase numele lui Eminescu pe dealul Comja m-a anunţat la câtiva ani după 
război, că dorește să viziteze Seiniul înainte de a muri. Şi într-adevăr s-a stins la mai puţin de un an după vizita 
din toamna anului 1955. Generalul meu este eroul de la Mărășești. Despre faptele sale vorbește Crucea „Mihai 
Viteazul” ce strălucea la ca un soare pe pieptu-i de român neînfricat. În lupta sa, zilnic a cucerit o victorie: în 
formă de biserică, de școală sau în câmpul binefacerii. În perioada cât a locuit la Seini a strâns peste 2.000.000 lei 
și materialul necesar pentru a ridica, după datini voievodale, o biserică ortodoxă. A ridicat postamentul și apoi, 
dintr-o dată, a primit ordin de plecare. Îi văd ochii strălucind și mâna încordată pe sabie, îi văd cizmele lustruite 
și uniforma de o curăţenie impecabilă. Din două mișcări ajungea în șaua calului.

Camarazi!
Unitatea noastră naţională – spunea generalul Pion – nu e datorită unui tratat ori convenţii, cum zic 

vecinii noștri, ci e rezultatul firesc al unei stări adevărate. Noi am fost decând lumea aici. Peste noi au venit alţii. 
Minoritarii de la noi n-au de ce să se plângă. În această stare sufletească am hotărât să ridic la Seini, unde până 
mai ieri a fost postul de comandă al Diviziei a 20-a, o Biserică, un altar de rugăciune pentru creștinii ortodocși – 
pentru românii de oriunde, care n-au decât un Dumnezeu, care nu e catolic, nici unit, nici ortodox.
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Din păcate, biserica lui nu s-a mai ridicat. Venise dominaţia maghiară și la puţin timp după aceasta – 
comunismul. Poate că nici Seiniul nu mai avea un bărbat de talia sau de puterea sacrificiului ca Alexiu Berinde. 
Generalul meu era pe aproape. Era mai întâi de toate un cuceritor de suflete. Stătea de vorbă cu ultimul soldat, se 
interesa de nevoile și familiile lor, ajuta copiii. Pe copii, orice s-ar spune, nu-i poţi înșela. Ei simt imediat ce suflet ai. 
De aceea, copiii și numai ei decretează cine este și cine nu – cuceritor de suflete.

Toamna anului 1955. Ultima vizită a generalului. Toată suflarea Seiniului se afla în gară. Primarul și-a 
pus eșarfa tricoloră. Fetele din primul rând oferă flori generalului meu. Pentru prima dată în viaţa lui, generalul 
plânge. Cuvântul de salut, citit de eleva Maria Ţânţaș, debutează cu câteva emoţii. Apoi, dintr-o dată, glasul de 
privighetoare planează peste toată asistenţa. Numai generalul, cu plete cărunte, domină adunarea, fiind cu un cap 
mai mare decât întreaga suflare, așezată pe linia umerilor săi.

Din spusele înaintașilor de acum 16 ani – spuse eleva – am auzit că aveţi o mare dragoste pentru copii. 
Această dragoste aţi arătat-o prin hrana ce le-aţi servit-o atunci, în împrejurări grele pentru neamul nostru. Am 
auzit de asemenea, că aţi ajutat pe săraci și pe mamele celor concentraţi, fără deosebire de naţionalitate. Aţi fost 
un om drept și bun. Iată de ce am venit cu dragoste înaintea dumneavoastră, spre a vă mulţumi din toată inima 
pentru binele ce aţi făcut copiilor de atunci. În semn de recunoștinţă și dragoste, primiţi acest buchet de flori.

Portretul generalului meu este gata. El este nemuritor.”12 
În articolul „Generalul Pion în lumina operelor sale”13, acestuia îi este dedicată o întreagă pagină de ziar. 

Autorul articolului (pseudonim Mircelaţia, probabil Mihai Bălaj), nota: „nu încerc portretizarea generalului 
Georgescu-Pion, pentru că nu-i văd rostul. De alttfel o aveţi. Citiţi-o în operele sale. O găsiţi pretutindeni, la poarta 
Someșului, atât pe coasta vârfului de munte Comja cât și în grămezile de piatră dela Seini din cari se va ridica un 
locaș creștinesc. Mai citiţi-o în ochii orfanilor dela cantina sa de la Seini ca și în vorbele sfătoase ale bătrânilor de 
acolo sau în respectul și dragostea ce i-o poartă toţi ofiţerii și soldaţii.” 

În acelaşi articol cu un subtitlu sugestiv „samariteanul”, se scoate în evidenţă şi latura sufletească a 
generalului. „A vedea un copil în zdrenţe unora le repugnă. Pe alţii mai sensibili îi impresionează. Adevăraţii 
milostivi îi îmbracă. În șirul de copii în drum spre școală, generalul Georgescu Pion, a văzut câţiva în zdrenţe. 
Sufletul său a fost răscolit de milă. Făcând imediat o colectă printre ofiţerii săi, i-a îmbrăcat. După câteva zile, pe 
același drum, 16 elevi se îndreptau mîndri spre școală în noua lor uniformă de străjeri.

Altă dată, a văzut feţe livide, pe care sta imprimată foamea. Samariteanul a tresărit din nou. După alte 
câteva zile, un centurion de copii se hrănesc din belșug, de atunci și până azi, la cantina lor școlară, ca și alte zeci și 
zeci de săraci cari se ospătează la popota ostașilor.” A ajutat familiile nevoiașe ale concentraţilor cu sume de bani și 
10 vagoane de lemne, a făcut donaţii de Crăciun străjerilor, a fost prezent la toate manifestaţiile culturale, a ridicat 
troiţe la Roșiori și Ilba, fiind călăuzit întotdeauna doar de cele mai nobile intenţii.

La finalul articolului, referitor la toate realizările și intenţiile sale care, deși nu au fost finalizate datorită 
mutării sale din Seini, se nota: „ele vor rămâne permanenţe vii nu numai pe teren, dar și în sufletela sătmărenilor 
de azi și de mâine, unde generalul Georgescu-Pion și-a dăltuit, istoric, numele cu literă de aur.”

Fiind un mare iubitor de cultură, generalul Pion a avut planuri mari în seini. Pe lângă biserica pe care 
a început să o construiască, intenţiona să ofere seinienilor un cămin cultural cu bibliotecă, săli de lectură şi 
o cooperativă românească. Căminul urma să devină o instituţie pentru educare tinerilor. 

A avut un simţ urbanistic aparte. sesizând problenele edilitare cu care se confrunta seiniul (străzi 
dezgropate cu bordeie aruncate lângă case cu etaj, pieţe la margine de şanţuri şi cu praf saharian), gene‑
ralul a întocmit un plan de sistematizare pe care dorea să‑l îndeplinească cu concursul autoritîţilor 
administrative. 

După vizita făcută în toamna anului 1955 la seini, generalul Pion trimite la 2 octombrie o scrisoare 
familiei Bălaj în care, plin de emoţie mărturiseşte: „Am mers apoi sus pe Dealul Comja pentru a vorbi cu brazii 
puși de mine spre a fixa astfel viu numele lui Eminescu și care am constatat cu satisfacţie că și-a produs efectul 

12 Generalul Pion şi ortodoxia, materialul este semnat Mihai Bălaj, Autobiografie, 1975, în revista ACOR‑D, p. 5–6.
13 ANMM, fond MihaiBălaj, dos. nr. 17, f. 45.
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educativ...”14. În timpul războiului monumentul a fost distrus în bună parte, iar în locul copacilor dispăruţi 
au crescut mesteceni, fapt ce îl determină pe Pion să afirme „Nu este asta o minune? Nu este acesta un semn?”15

la 11 ianuarie 1968, Paulina Georgescu, soţia generalului, trimite o scrisoare familiei Bălaj ca răs‑
puns la iniţiativa autorităţilor locale de a reface monumentul viu de la Comja. Aceasta nota: „Ne-am bucurat 
că inscripţia Eminescu a prins la seini rădăcini adânci, la propriu și la figurat. Nădăjduim că devierea spre nord, 
care spuneţi că face mai puţin vizibil în Seini numele marelui poet, va fi rectificată și că inscripţia va fi cu timpul 
ceea ce era la început (cei care au încercat să refacă monumentul nu au respectat planul iniţial deși aveau prin grija 
lui Mihai Bălaj schiţele originale ale proiectului, n.n.)... Cât ar fi de fericit acum, că inscripţia e făcută iarăși din 
brazi tunși.”16

Este de apreciat faptul că monumentul ridicat de generalul Pion în memoria lui Eminescu a făcut 
înconjurul ţării. Pe adresa Primăriei din seini sau a lui Mihai Bălaj (care are o mare contribuţie la mediati‑
zarea acestui subiect) au sosit mai multe scrisori ale unir oameni sau instituţii interesate de Monumentul 
Eminescu de pe Dealul Comja. la sfârşitul anului 1964, Costel Dumitrescu, un eminescolog din Buzău, 
cere autorităţilor locale detalii despre acest monument şi despre „cine s-a ocupat de această faptă măreaţă 
demnă de laudă, când și în ce împrejurări a fost realizată această monumentală operă”17. Radio‑Televiziunea 
Română s‑a arătat interesată de acest subiect în noiembrie 1969 prin reprezentanţii săi Valentin Munteanu 
şi Horia Vasiliu18. De altfel, monumentul a devenit un punct de atracţie turistică pentru această zonă şi a 
trezit interesul publicului chiar şi la concursuri de cultură generală. Pe lângă Mihai Bălaj, au mai scris despre 
acest subiect Mihai Negulescu în lucrarea „La hotarul soarelui” sau Dragoş Vicol în scânteia (articolul „Un 
strop de frumuseţe”). Cu toate acestea, se pare că interesul autorităţilor vremii pentru promovarea acestui 
obiectiv turistic şi cultural era destul de scăzută în ciuda potenţialului de imagine pe care putea să‑l dobân‑
dească seiniul. la 4 iunie 1973, Consiliul Popular din seini se adresează Comitetului Judeţean al PCR, 
secţia propagandă, cerând să se scoată mai mult în evidenţă această realizare unică la nivelul României. 
se menţiona că organele silvice s‑au preocupat de refacerea şi întreţinerea acestui monument, iar autori‑
tăţile locale doresc ca în fiecare an, în cea mai apropiată zi de duminică de 15 iunie să fie sărbătorit Mihai 
Eminescu, sărbătoare ce se dorea a deveni o tradiţie19.

În septembrie 1989, simion Pop (care a fost prezent la seini în calitate de reporter al Radiodifuziunii 
române în 20 septembrie 1955, la ultima vizită a generalului Pion, alături de Ioniţă G. Andron) publica 
în „România pitorească” un amplu reportaj, foarte bine documentat, intitulat „Eminescu scris cu arbori, 
Eminescu scris cu brazi”20. Autorul descrie foarte plastic şi emoţionant Dealul Comja: „Avem și noi, românii, 
Dâmbul Sacru. Avem și noi, românii, Acropola, Avem și noi, românii, Templul de pelerinaj spre care ne vom 
îndrepta cu ofrande de suflet până în veci”. 

În continuare este prezentată întreaga istorie a acestui monument şi a Diviziei 20 comandate de 
generalul Pion şi demersurile tehnice pentru realizarea acestui obiectiv. După fixarea locaţiei, generalul 
se adresează Primăriei comunei Racşa cerând să i se atribuie porţiunea sudică a dealului Comja (circa 40 
de hectare). Textul a fost formulat de şeful de stat Major al Diviziei 20 infanterie lt‑col. Edmond stanciu: 
„Din iniţiativa D-lui General Georgescu Pion, Comandantul acestei Divizii, dorim să facem pe Dealul Comja 
o inscripţie comemorativă EMINESCU spre a putea fi citită din depărtare. Vă rugăm cu onoare să binevoiţi a 
ne autoriza să facem acea inscripţie în pășunea comunei D-voastră și să îngrădim în acest scop din parcela cu 
nr. top. 5076 o fâșie de teren de cca 125 m lungime și 32 laţime, adecă o suprafaţă de cca 4000 (patru mii) metri 
pătraţi. Dreptul de servitute permanentă asupra arătatei suprafeţe se va intabula în cartea funduară în favorul 

14 Ibidem, f. 33.
15 Ibidem, f. 34.
16 Ibidem, f. 23–24.
17 Ibidem, f. 22.
18 Ibidem, f. 17.
19 Ibidem, f. 6–8.
20 „România pitorească”, nr. 9 (213), septembrie 1989, p. 6–8.
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vreuneia dintre organizaţiile locale străjerești, premilitare etc., care-și va lua sarcina de a îngriji și de a întreţine 
monumentul”. Răspunsul a fost unul prompt: „La adresa D-voastre nr. 20.652 din 4 VII 1939, am onoare a 
Vă trimite anexat un exemplar din deciziunea D-lui primar al comunei Racșa prin care a aprobat să se facă pe 
pășunea acelei comune o lucrare comemorativă cu cuvântul EMINESCU. Dat în Orașul Nou, la 5 iulie 1939...
Notar A. Tunaș”.

Iată cum comentează generalul Georgescu Pion însuşi acţiunea atât de neobişnuită, pentru care îşi 
mobiliza camarazii de front şi de simţire românească: „Îi treceam de la facerea tranșeelor pentru apărare la 
aceea a unei tranșee mai puternice, aceea a plantării cu brazi în pământul de acolo, din Ţara Oașului și acolo la 
Poarta Someșului, a numelui lui EMINESCU, care știam și eu și ei că este și rămâne cea mai strașnică fortificaţie 
ce puteam ridica acolo și dincolo chiar de existenţa însăși a Neamului ameninţat atunci.” 

simion Pop notează în continuare că „trudnică a fost, se înţelege, realizarea acestei plantaţii unice, de 
rezonanţă mitologică prin implicaţiile de suflet ce îi incumbă. Infanteriștii s-au împrăștiat ca potârnichiile în 
pădurile din preajmă și prin ocoalele silvice ale ţinutului în căutare de puieţi de molid, aduși la Seini și căraţi cu 
căluţi de munte, măgari și catâri până pe vîrful dealului la 650 metri altitudine”.

Fiecare din cele 8 litere ale numelui sfânt Eminescu a fost trasată şi dispusă spaţial cu ajutorul unor 
riguroase profile operate în teren de către ostaşi, sub îndrumarea inginerului smiegelschi, concentrat în 
acel timp în Divizia 20 infanterie, şi numeroşi tehnicieni silvici. Artistul fotograf de excepţie, regretatul 
Ioniţă G. Andron, a fost de faţă în acel moment şi ne‑a lăsat două fotografii istorice, de valoare antologică. 
Una dintre el în surprinde pe general în timpul lucrărilor, alături de şeful de stat Major al Diviziei sale. Este 
publicată în acest reportaj inclusiv o fotografie aerospaţială a „Pădurii Eminescu” realizată prin bunăvoinţa 
tehnicianului topograf Constantin Dobroslav de la secţia de cercetări aerofotografice a Muzeului Naţional 
de Istorie a României.

În ordinul de zi nr. 49 din 15 martie 1940, generalul Pion consemna „să ne îngrijim ca ceea ce am scris 
cu sapa în și pe pământul ţării, aici în poarta Someșului SĂ RĂMÂNĂ. Trebuie să facem orice sacrificiu pentru 
ţara noastră, România – ea trebuie să fie veșnică faţă de noi care suntem trecători.” 

În anul 1964, silvicultorii seineni, în frunte cu profesorul Mihai Bălaj, au reluat tradiţia localnicilor 
de a îngriji şi reface stricăciunile inerente adunate în timp. Ei au operat înlocuiri de arbori degradaţi şi au 
retrasat unele litere, plantând circa 2.500 de puieţi de pin şi molid, conferind „sporită sănătate și tinereţe 
eternei păduri eminesciene”.

Generalul de divizie Georgescu Pion şi trupele sale părăsiseră Comja şi Transilvania de nord fără a 
trage un foc, dar au lăsat în urmă un semn, un sigiliu sfânt, o pecete demnă de ei. A încetat din viaţă în 1956, 
fiind înmormântat cu toate onorurile militare: companie de onoare şi muzică militară21. De altfel, doamna 
Pion i‑a scris lui Mihai Bălaj şi l‑a informat despre decesul generalului.

În semn de recunoştinţă, autorităţile militare de la satu Mare au dat UM 01486 numele de „General 
Ioan Pavel Georgescu” pentru ca amintirea sa să nu dispară din memoria sătmărenilor22.

21 Din scrisoarea doamnei Pion către Mihai Bălaj, ANMM, fond MihaiBălaj, dos. nr. 17, f. 23
22 În toamna anului 1996, după absolvirea Universităţii, am fost încorporat şi repartizat la această unitate militară. Fiind 

absolvent al Facultăţii de Istorie, comandantul unităţii de atunci, col simion Danciu, m‑a rugat să fac o cercetare istorică 
cu privire la numele generalului Ioan Pavel Georgescu ca să afle mai multe date despre persoana sa şi motivul pentru care 
Ministerul Apărării din România a dat numele său acestei noi unităţi militare din satu Mare. Am constatat că mai nimeni nu 
ştia pe la satu Mare (mai ales în lumea militară din păcate) cine a fost Georgescu Pion. În scurt timp, am reuşit să creionez 
portretul generalului Pion, să dezleg enigma numelui şi să readuc la lumină activitatea sa la seini, rezultând cât se poate de 
clar motivul pentru care UM 01486 îi poartă numele, iar de atunci am continuat să adun orice material sau informaţie legată 
de acest admirabil general. (Claudiu Porumbăcean).
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